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ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ 

«Ψηφιακός μετασχηματισμός της εκλογικής διαδικασίας» 

Αιτιολογική έκθεση 

Με την παρούσα νομοθετική πρωτοβουλία του ανεξάρτητου βουλευτή Γεώργιου 
Μανούσου που διατυπώνεται ως πρόταση νόμου, ψηφιοποιείται ο τρόπος 
διεξαγωγής της εκλογικής διαδικασίας, απλοποιείται ο τρόπος εκλογής Βουλευτών-
Ευρωβουλευτών και Αυτοδιοικητικών, μειώνεται το κόστος αποπεράτωσης, 
αυξάνεται η διαφάνεια, η ασφάλεια και η ταχύτητα, ενώ παράλληλα προστατεύεται 
το περιβάλλον αφού καταργείται εντελώς η γραφική ύλη. 

Στην ουσία μιλάμε για τον εκσυγχρονισμό και την ψηφιοποίηση του μεγαλύτερου 
αγαθού που παρέχει η Δημοκρατία στους πολίτες της, αυτό της συμμετοχικότητας 
δια μέσου της ψήφου, έτσι ώστε να επιστρέψει η εμπιστοσύνη των Ελλήνων αρχικά 
στην εκλογική διαδικασία και στην συνέχεια σε ολόκληρο το πολιτικό σύστημα. 

Γιατί η εκλογική διαδικασία όμως πρέπει να εισέλθει στην ψηφιακή εποχή; 

Πρώτον, για λόγους οικονομίας όπως αναφέρθηκε παραπάνω. Σύμφωνα με 
απάντηση που έδωσε το ΥΠ.ΟΙΚ με αριθμό πρωτοκόλλου 85939 ΕΞ 2024 και 
ημερομηνία 19/06/2024: 

α) στον προϋπολογισμό έτους 2023, για τις βουλευτικές εκλογές του 2023 
διατέθηκαν πιστώσεις 148,5 εκατ. Ευρώ εκ των οποίων για τις εκλογές της 21ης 
Μάιου 2023, διατέθηκαν πιστώσεις ύψους 83,2 εκατ. ευρώ και για τις 
επαναληπτικές βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023, διατέθηκαν πιστώσεις 
ύψους 65,3 εκατ. ευρώ. 

β) στον προϋπολογισμό έτους 2024, του Υπουργείου Εσωτερικών και στη μείζονα 
κατηγορία 29 ,«Πιστώσεις υπό κατανομή» κατανεμήθηκαν πιστώσεις ύψους 97 εκατ. 
ευρώ, οι οποίες ενισχύθηκαν με το ποσό 

των 14,3 εκατ. ευρώ σε εφαρμογή του ν.5083/2024 και διαμορφώθηκαν στα 111,3 
εκατ. ευρώ, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το σύνολο των εκλογικών δαπανών που 
θα προκύψει από τη διεξαγωγή των ευρωεκλογών 2024. 
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Με την ψηφιοποιήση της εκλογικής διαδικασίας το κόστος θα μειωθεί με μια 
πρόχειρη εκτίμηση στο 50% (ίσως και περισσότερο} αφού δεν θα υπάρχουν 
ψηφοδέλτια, φάκελοι και άλλα παρελκόμενα. Επίσης, ελαπώνεται το λειτουργικό 
κόστος, αφού θα χρειάζεται λιγότερο προσωπικό, καταργώντας τις εφορευτικές 
επιτροπές και μειώνοντας τους δικαστικούς αντιπρόσωπους. 

Δεύτερον, για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος αφού σε κάθε εκλογική 
αναμέτρηση πετάμε τόνους χαρτιού από αφίσες, ψηφοδέλτια, κάρτες κ.τλ. Τρίτον, 
για την διασφάλιση της ακεραιότητας του αποτελέσματος και τέταρτον για την 
δικαιοσύνη αλλά και την ταχύτητα περάτωσης της όλης διαδικασίας. 

Δεν γίνεται στην Ελλάδα του 2024 αλλά και στον κόσμο γενικότερα, που η 
τεχνολογία έχει κάνει τεράστια βήματα προόδου να μένουμε πίσω στις εξελίξεις. Η 
Ελλάς, έχει και την τεχνογνωσία αλλά και το επιστημονικό προσωπικό να υλοποιήσει 
αυτό το εγχείρημα, με απόλυτη διαφάνεια και ασφάλεια ώστε να καταστίσουμε για 
ακόμα μια φορά την χώρα μας, πρωτοπόρα σε θέματα τεχνολογίας και έρευνας. 

Η αλήθεια είναι ότι η ηλεκτρονική ψηφοφορία δεν είναι κάτι άγνωστο. Όσοι 
χρησιμοποιούν το διαδίκτυο και τα κοινωνικά δίκτυα -ιδιαίτερα οι νέοι- έχουν 
εικόνα για το πως μπορεί να λειτουργήσει ένα τέτοιο μοντέλο, κάτι που ωστόσο δεν 
μπορεί να γίνει με τον ίδιο ακριβώς τρόπο για την επιλογή της εθνικής 
αντιπροσωπείας. 

Στην χώρα μας, έχουν γίνει ανάλογες προσπάθειες από το ΕΔΥΤΕ στο παρελθόν, με 
την χρήση της ψηφιακής κάλπης ΖΕΥΣ σε πανεπιστημιακά ιδρύματα για εκλογές 
πρυτάνεων κάτι που ωστόσο γέννησε σοβαρές αμφιβολίες ως προ το τελικό 
αποτέλεσμα της ψηφοφορίας. Το μεγαλύτερο ίσως μειονέκτημα του 
πληροφοριακού συστήματος ΖΕΥΣ είναι ότι χρησιμοποιεί το διαδίκτυο (δηλαδή, το 
lnternet} όσο και υπερσυνδέσμους (hyper-Links} για την αποστολή και λήψη των 
ψήφων, οπότε είναι και περισσότερο εκτεθειμένο σε κακόβουλες επιθέσεις. 

Τί είναι όμως το ΕΔΥΤΕ και πως μπορεί να συμμετάσχει σε ένα τέτοιο εγχείρημα; 
Διαβάζουμε από την επίσημη ιστοσελίδα https://grnet.gr/company/ 

Το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας- ΕΔΥΤΕ Α.Ε. (GRNET}, φορέας 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, είναι ένας από τους μεγαλύτερους 
δημόσιους τεχνολογικούς φορείς της χώρας και λειτουργεί από το 1998. 

Παρέχει προηγμένες υποδομές και υπηρεσίες δικτύου, υπολογιστικού νέφους και 
πληροφορικής σε ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα, σε φορείς της εκπαίδευσης 
όλων των βαθμίδων και σε φορείς του δημόσιου, ευρύτερου δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα. Εξυπηρετεί σε καθημερινή βάση εκατοντάδες χιλιάδες χρήστες 
στους στρατηγικούς τομείς της Δημόσιας Διοίκησης, της Εκπαίδευσης, της Έρευνας, 
της Υγείας και του Πολιτισμού. 

Αποτελεί σύμβουλο του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης σε θέματα 
σχεδιασμού και αναβάθμισης προηγμένων πληροφοριακών συστημάτων. 
Συνδράμει στην προώθηση και υλοποίηση των στρατηγικών στόχων του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με εμπεριστατωμένες αναλύσεις, τεχνολογικές μελέτες, 
πρότυπες λύσεις και ειδική τεχνογνωσία σχεδιάζει και αναπτύσσει προηγμένα 
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πληροφοριακά συστήματα και υποδομές για την επίτευξη του Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού της χώρας. 

Έχει κεντρικό ρόλο συντονιστή όλων των ψηφιακών υποδομών για την Παιδεία και 
την Έρευνα. Συμβουλεύει και υποστηρίζει την Πολιτεία, με τον σχεδιασμό 
προηγμένων πληροφοριακών συστημάτων και υποδομών, τον σχεδιασμό, την 
ανάπτυξη και τη συντήρηση προηγμένων υπολογιστικών & δικτυακών υποδομών 
και υπηρεσιών, το πανελλήνιο δίκτυο οπτικών ινών, κέντρα δεδομένων, 
υπολογιστικό σύστημα υψηλών επιδόσεων (HPC-ARIS}, λειτουργία του Εθνικού 
Κέντρου Ικανοτήτων -EuroCC-Greece HPC Hub, την λειτουργία, ανάπτυξη και 
προώθηση της Εθνικής Ακαδημίας Ψηφιακών Ικανοτήτων, συντονισμός του έργου 
'Κόμβος Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση' (DigiGov lnnoHub), με στόχο 
την ένταξή του στους Ευρωπαϊκούς Κόμβους Ψηφιακής Καινοτομίας 
υποστηρίζοντας την καινοτομία σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο, συντονισμός και 
συμμετοχή σε έργα Ανοιχτής Επιστήμης και συμμετοχή στην διαμόρφωση εθνικής 
στρατηγικής για την Τεχνητή Νοημοσύνη. 

Διεξάγει τεχνολογική Έρευνα και ανάπτυξη σε θέματα τηλεπικοινωνιακών δικτύων 
και υπολογιστικών υπηρεσιών. Υλοποιεί και διαχειρίζεται Εθνικά, Ευρωπαϊκά και 
Διεθνή Έργα. Παρέχει διεθνή δια-συνδεσιμότητα μέσω του πανευρωπαϊκού δικτύου 
GEANT, και είναι το Εθνικό Δίκτυο για την Έρευνα και την Τεχνολογία (National 
Research and Education Network- NREN). 

Διαχειρίζεται το Greek lnternet Exchange (GR-IX}, εθνική υποδομή που διασυνδέει 
τις σημαντικότερες εταιρείες διαδικτύου που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα (π.χ. 
παρόχους υπηρεσιών lnternet, cloud, hosting, VolP κ.ά.). 

Και το διαδικτυακό σύστημα ψηφοφορίας ΖΕΥΣ που έχει δημιουργήσει: 

Η Ψηφιακή Κάλπη ΖΕΥΣ είναι ένα πληροφοριακό σύστημα, που σας βοηθάει να 
διεξάγετε τη διαδικασία των εκλογών παντός τύπου, με ψηφιακό τρόπο. Τόσο η 
προετοιμασία της ψηφοφορίας από τη διεξάγουσα αρχή, όσο και η υποβολή της 
ψήφου από τους ψηφοφόρους, γίνονται απομακρυσμένα μέσω του Διαδικτύου. 

Η Ψηφιακή Κάλπη ΖΕΥΣ μπορεί να αξιοποιηθεί από κάθε ενδιαφερόμενο που 
επιθυμεί να διοργανώσει εκλογές παντός τύπου. Έχει εξυπηρετήσει μέχρι σήμερα 
πάνω από 830 ψηφοφορίες και πάνω από 230.000 ψηφοφόρους για τα Ελληνικά 
Πανεπιστήμια (Καθηγητές και Φοιτητές), και άλλους φορείς, Συλλόγους, 
Οργανισμούς, Εμπορικές και Τουριστικές Επιχειρήσεις, και Ιδιώτες. 

Χρήση και Οφέλη: 

Η επικοινωνία των αρχών και των ψηφοφόρων με το πληροφοριακό σύστημα ΖΕΥΣ 
γίνεται μέσω ενός απλού web browser, ενώ προστατεύεται όπως ακριβώς και οι 
ηλεκτρονικές οικονομικές συναλλαγές. Η ακεραιότητα της ψηφοφορίας είναι 
μαθηματικά επαληθεύσιμη από τον καθένα μέσω της χρήσης κρυπτογραφίας, και 
χωρίς καμία προσβολή του απόρρητου. Υποστηρίζονται πολλαπλά είδη 
ψηφοδελτίων και εκλογικών συστημάτων, όπως ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών, 
ψηφοφορίες με διαφορετικό ψηφοδέλτιο ανά συνδυασμό, και ψηφοδέλτια για 
ταξινομική ψήφο (STV}. 
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